1 2 Estadistica i Probabilitat

Objectius
Abans de comencar

En aquesta quinzena aprendras a: o ] o
1.Distribucions estadistiques.

o Recollir dades per a un estudi Tau_les de frequgpgles ..................... pag. 4
estadistic. Variable, poblaci6 i mostra
Freqlencia absoluta i relativa
e Organitzar les dades en taules Percentatges i angles
de frequéncia absoluta i
relativa. 2.Grafics estadistiCs ..........c.cccvvvvvvvvinnn, pag. 6
Diagrama de barres
e Construir i interpretar diversos Diagrama de sectors
grafics estadistics. Diagrames Pictogrames
de barres, linies poligonals,
diagrames de sectors. 3.Experiments aleatoris .................... pag. 9

Esdeveniments. Espai mostral
Diagrames d'arbre

Uni6é d’esdeveniments
Intersecci6é d’esdeveniments

e Distingir esdeveniments d'un
experiment aleatori.

e Calcular probabilitats senzilles.

4 .Probabilitat ................ccoooeieii, pag. 11
Nocié de probabilitat.
Regla de Laplace

Exercicis per practicar
Per saber-ne més
Resum

Autoavaluacio6
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Abans de comencar

El terme estadistica significa [T ERRT R E
ciéncia de les coses gue electorals tenen el seu origen
pertanyen a I'estat en &l Estats Units

[ “ | En tirar un
Estimats Tim i Moby: *,|| dau hiha sis

= possibilitats,
Qué és la probabilitat??? =/l perd només una

. d'elles és un sis,
De Margara

per tant, la
probabilitat
és 1/6

Tim i Moby jugant una partida de
daus reben un missatge.

El nombre de maneres en qué es pot donar un resultat|

El nombre de casos possibles

)

Quima és la probabilitat de [
| treure un sis doble?

Grafics estadistics

Moltes vegades hauras vist grafics similars als segiients, trets de I'INE, Institut
Nacional d'Estadistica. En aquesta quinzena aprendras a interpretar-los.

Capacitat d'is de 'ordinador* Parsonas qua Begatoen ke
50 — Tt
Producss sdfonsl .
40 oo de fids Persones segons 'assisténcia a museus
” e 4

15 B i 3 resaa
—_— i)

151%
- //\ // - Mk 3 s el
I 10 % BIE

N o

LS Espanya 57,7% -
Usuisi  Usuis  Ususn o ssp - / 5 = 160
espert  avangat Edasic [y 50 L
Pordiradar Py " l
Homes Il Dones o MElcmas De 500 5% Pumia s
 Patiacii do 26 265 anys loaT Tagl Tod Toal ™ Tod™ TasT Tonl D 55 2 B [ H
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1. Distribucions estadistiques. Taules de frequiencia

Variable, poblaci6 i mostra

Si volem saber quant caminen diariament els
alumnes d'un institut, els preguntarem a tots
(mostra exhaustiva) o a alguns escollits por cursos
(mostra estratificada) o escollits a I'atzar (mostra
aleatoria). La poblacié so6n tots els alumnes de
I'institut, la mostra esta formada pels alumnes
enquestats i la variable és la distancia que camina
cada alumne diariament, que como es pot quantificar
direm que és una variable quantitativa.

Quan es pretén saber quin és el programa de TV
preferit entre els membres d'una familia, la
poblaci6 és aquesta familia i la variable és
qualitativa, ja que no s'expressa amb una quantitat
numeérica.

Frequeéencia absoluta i relativa

Color preferit Algades encm Nre. de calgat
e O & 8 O @ 0 o & @
e ® o o o 0 o ® 0 @
e & 0O # @
Inici |
Fregiiéncia Freqiiéncia Tant per u
absoluta relativa o probabilitat
vermell [; | [2s | [o2s |
verd 5| [srzs | oz |
Blau 2| [225 | o0z |
ER [a2s | o2 ]
Percentatges i angles
Color preferit Algades en cm Num de sabates

36 40 36 36 A0 38 36 40 A0 38
37 36 38 39 37 37 A0 36 36 39

Inici
Frequéncia Percentatge % Angle en
relativa amb 4 decimale Tant per cent graus
3% [oas | 5 |* [is  [areses
37 |n 15| |1 5 | % |54 Jarados
3 |15 | [15 = |54 Jarsdos
(XN ho Ju 35 Joreces
w0 [p2 | 5 g I —

a) Preguntem als alumnes d'un institut

b) Quin és el programa preferit de la
familia de I'Antonio?

A la imatge de l'esquerra apareixen les
dades recollides en una enquesta, el
recompte s'expressa en las caselles de la
primera columna, la frequéncia absoluta
d'un valor o tram de la variable és el
numero de vegades que apareix aquest
valor en les dades recollides.

A continuacié s'escriu cada f. absoluta
entre el nombre total de dades o
grandaria de la mostra, N

\)

f. absoluta

f.relativa= ————
num de dades

Si un valor apareix 6 vegades en les 20
dades, la seva frequéncia relativa és
6/20=0,3 que és igual a 30/100 o 30%
(fraccions equivalents per 5), 30 és el
percentatge d'aquest valor. De la mateixa
manera si considerem que el total de
dades representa els 360° graus de la
circumferéncia, quants graus
correspondran a aquest valor?

0,3-360 graus =108 graus

\}J % = f. relativa - 100
Graus= = f. relativa - 360

Observa que la suma total de la primera
columna és 1, el total dels percentatges
és 100 i el total de la tercera columna de
la imatge és 360.
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EXERCICIS resolts

1. Digues quins son la poblacid i les variables de cada grafic.

Capacitat d'is de I'ordinador* Porsones qua Begeiren bres
s Procsoci edhoal Persanes soqons 'assisténcia a museus
Biombne de ticls
Midsre
15 ﬁh!;?
A o 0 M 2 gl i
/\ / 45 ITE
— el &0 r
/f 11
i 50 Eapanya 57.7%
[FETTH (1T Usuan  Nosap ’,’ .
r———T T 7 S -
" e ToaT Taal Tod Toal T e e s e
Homes Il Dones oal Taal Tod Toz' Tod TosT Tor S PR
* Paliacki de 25 2 45 anys [ Mirys e 5%
Solucions

La poblaci6 son els Es podria dir que la|La poblaci6 son els

La poblacic son els llibres editats des de  poblacié, s6n tots els|espanyols.

homes i dones de 25 a

1996 a 2007. espanyols, es distribui | La variable el temps
64 anys. - . , P
. . La variable és l'any  per autonomies i dins de | transcorregut des de la
La  variable és la| oo .. . e s
S d'edicio. cada autonomia es va | seva Ultima visita a
experiéncia amb . . «
e estudia la variable “Es | algun museu.
I'ordinador.

llegeixen llibres?”

2. Completa cada una de les segients taules

Freqiléncia Freqiiencia Freqiéneia Freqiiéncia Frequéncia Frequéncia
absaluta relativa o prob, abzoluta relativa o prob. abzoluta relativa o prob.
130, 160 [ [
vermell [ | | | |t b | oz | ® | o
verd o | | | | 160,170 045 | w ]

B 5| | | | iro, 18 | . | | i’ ' 1
Totain | Totain 20| TotalW |

Solucions

Freqiénci Fragléncia Fragléncia Fraqlsnca Froqlsnc FraqUsncis
absoiuts raiativa o prob. ansoiuts reistiva o prob :;65_”2 retstiva o prob

e T | LU o B T s

e [ wewn [5 | [025 ]| = a1 [0oa ]

Total M IEI Toan Total N

3. Completa las segients taules de percentatges i graus.

Freqiéncs % Ange an Fraqsncia % Angs an Freqliénci % Angls en

shenduts graue absoluta oraus sbsoluts Qraus
Vermall |19 | | (450, {6y | o | [ = | | [z ]
ved 13| | | [ree0. e | @ || = | | i ]
B 12| | | | 7o, 1am | | || = | | |
TotalM | TatalM 10| Towit 28 |
Solucions

Frrsgl i Frreqlénc Angie an Frregléncis Angls en

arm :&ca = :?:uz" Absoiufs * QI3uE | absoluts * s
oo [0 | [25 [[90 [mesetem|q4 | w | [144 || = [4 20 | 2]
voo fio | |45 |[162 ["e%|2 0| |72 7|8 40 M|
w2 | {30 [[108 [veremlg {40 |[144 || s |8 20 |[144 |

TotalM Tt (10| Tataly |20
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2. Grafics estadistics

Diagrama de barres

Fixa't atentament en el quadre de la dreta, al fer el
recompte de les alcades s'obté el diagrama de barres.
L'altura de cada barra és la frequencia absoluta de la
dada que representa.

El grafic indica facilment a primer cop d'ull quin és el
tram d'alcada que més es dona entre els 30 alumnes.

L'altura de cada barra també es podria haver definit
amb les frequéncies relatives o amb els percentatges,
el grafic seria similar.

Un altre grafic que es veu sovint és la linia que uneix
els centres de la part superior de les columnes o linia
poligonal.

Diagrama de sectors

Moltes vegades hauras vist un grafic com el de la
dreta, grafic de sectors, l'angle central que ocupa un
sector mesurat en graus,

~360-frequiéncia/nam de dades

Les arees dels sectors son directament proporcionals
a les frequencies del valor de la variable que
representen.

Pictogrames

La imatge presenta un pictograma sobre les begudes
escollides en una maquina.

Un pictograma és un tipus de grafic, que en lloc de
barres, utilitza una figura proporcional a la freqtiéncia.
Generalment s'utilitza per representar variables
qualitatives.

Algades de 30 alumnes

192 178 192 1727 151" 166 174 195 185 156
166 180 187 157 174 150 163 196 176 166

189 485 455 186 160 180 150,&4195 193

Variable |Recompte Diagrama de barres
20
F
[150,180) | [TTIII 2 g
E
[150,170) |[[ '.3{}117
[170,180) |[T| o
4 S,
1l Ja
A
mTl 155 165 175
VARMELE

La taula presenta les dades agrupades de les notes d'un
curs. A continuacio el diagrama de sectors corresponent.
Introdueix noves dades per obtenir el diagrama.

Intervals fr.
) J I3 -
[ Ik D EIElE |36
(6 JF Ty =l o ] 180
7 ks ] e ]
bs Jhe ) Fls] b

Total 20

El grafic o pictograma representa les fregiiéncies de les begudes
que es treuen de |a maquina. Tria altres begudesi obgerva com
canvia el pictograma. Clica I'1 per veure un altre pictogram a

Maquina de
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EXERCICIS resolts

4. Troba el diagrama de barres de les dades:

& & <© O 8

o & O 4 8

2 & O @
Agrupa les algades en intervals de longitud 10 cm, des de 150 a 200. Dibuixa la
Linia poligonal.

O 4 «» @
4 & 4 @0 @

J196 152 194 189 151 470 189 169 471 181
S174 152 494 167 181 A71 165 194 76 190
182 169 154 186 184 153 _163 186

Dibuixa el diagrama de sectors de les seguents dades obtingudes quan s'ha
preguntat sobre el nUmero de calcat en una enquesta.

J40 A0 39 37 39 37 38 38 A0 37
37 37 39 36 37 40 39 38 37 6

Solucions

F 6 F 8 Grous

i 4 36

£ L]

= 2 E 2

[ o 3 s

E B f 2

L/ — M = B’ 50

= ? 4 o o o o j
verman  van Binn [150 960 160 970 (170 180} [190 200] -

FARMELE VAR ELE

5. Observa el grafic de barres i respon a las preguntes:

1. El percentatge de naixements de

Naixements de mare espanyola i mare estrangera, augmenta o
de mare estrangera. 2000-2006 disminueix amb el pas dels anys?

2. Quin és el percentatge de naixements
de mare espanyola en el 20027 | el de
mare estrangera aguest mateix any?

Solucions
1. El percentatge de naixements de
mare estrangera és cada cop més
gran.

oS SE8B8IdBEES

o a0 w0 A DM W05 M6

2_En el 2002, el 90% dels naixements
van ser de mare espanyola i el 10%
Font: Movimisnto Matursi de iz Poblacion. INE de mare BSTFE[‘IQEI’E

m Mare espanvala = Mare gstranjira

6. Mira amb atencié aquest pictograma

| Recollida d'envasos de vidre Escriu a la teva llibreta un resum de
per reciclar les dades que ens aporta aquest

000 pictograma.

Solucié
El pictograma ens indica que cada cop
gs més gran la recollida d'envasos de
vidre per reciclar.
En el 2001 es van recollit quasi 500 T i
en el 2005, unes 700 T.
Agquest no &s un diagrama gaire precis.
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EXERCICIS resolts

7. Respon a les preguntes sobre aquesta piramide de poblacié:

1 de gener de 2007

B imes
B0 584
TMaTh
ToaTe
w5 el
&0 &6
5 a5
%=1 a%h4
45 a8l
LR
35 838
A E L]
Taafi
M akd
1Hale
Wan

dad

Fodn” Percenfsipes o Cada grup dédsi | sewe &b neanist a
8 pOBacs mis .

Font: Paoro Mumicipat 3 1 0 genss

1. Quin tram d'edat t& més homes
estrangers? | dones estrangeres?

2. Els homes i les dones espanyals sdn
quasi iguals en cada tram fins a una certa
edat. A partir de quina edat hi ha més
dones que homes espanyols?

Solucions

1. El tram amb més homes estrangers és de
30 a 34 anys. El tram amb més dones
estrangeres és de 25 a 29 anys.

2. A partir dels 45 anys, s'aprecia un
augment del nombre de dones sobre el
d'homes espanyols, aguest augment és
bastant significatiu a partir dels 75 anys.

8. Respon les questions:

Evolucio del nombre de matrimonis i
separacions matrimonials. 2000-2006

e
=0

m‘—'\—-_._._-—-_'_‘—'—-_._‘____

150

.

1. Quant matimenis hi va haver 'any
20087

2. Quin va ser el nombre de dissolucions
aguest mateix any?

2 I i) pates] W DR i ]

— Malrimsnts — AT

Font: Mowimisnto Natural de i Pobiscion y Estamistica de
5 Paracines, NP J VOIS INE

Solucions

1. En 2006 va haver-hi, aproximadament,
200 mil matrimaonis.

2. En 2006 va haver-hi unes 150 mil
dissolucions

9. Respon les questions:

Distribucié de les pernoctacions a
Espanya per categoria de I'establiment

Hotels Hostals
Una estralla
305
ok
Duse estrelies Treg | oues estrelles
7.8% 4%

Tres estrelies
6% o
i
\
Quatre astrelles | I| Ura esirella
3% | W

Cine ectrelles. |
4.2%

1. En quin tipus d'establiment hi va
haver més pernoctacions?

2. Quin va ser el percentatge de
pernoctacions en hostals?

Solucions

1. El tipus d'establimet amb més
pernoctacions va ser el de 4 estrelles.

2. Un 9% de les pernoctacions es van
praduir en hostals.

8 B MATEMATIQUES 1r ESO
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Esdeveniments elementals que

ocorren
En tirar un En llemgar una
dau moneda

8@
BE U
.m0 @

Espai mostral: Espai mostral

12,3456} { cara, creu }

Extraure una bola d'una urna
amb quatre boles:

QD Q
304

E=pai mostral:
folawva, negra, vermella, verda}

® OO

Extrau una bola de la urna

Amb devolucic Sense devolucid
R
R % ] R <
i N /
i " R ..
Vi BB S B <
\ & <

v\

& E

X E

=]

AUB={23,4,6}
A

B
5
1
AnB={6}
A B
5
1

eded

3. Experiments aleatoris

Esdeveniments. Espai mostral

Si extraiem una carta d'una baralla, llancem una
moneda, tirem un dau, i a altres exemples analegs,
no podem saber de abans el resultat que s'obtindra.
Sén experiments aleatoris, aquells en els que no es
pot predir el resultat i els estudiarem tot seguit.

El conjunt de tots els possibles resultats d'un
experiment aleatori s'anomena espai mostral, i cada
un d'aquests possibles resultats és un esdeveniment
0 succeés elemental.

e Un esdeveniment o succés és qualsevol
subconjunt de I'espai mostral, es verifica quan
ocorre qualsevol dels esdeveniments
elementals que el formen.

Hi ha un esdeveniment que es verifica sempre, el
esdeveniment segur que és el mateix espai
mostral.

Diagrames d'arbre

Si tirem un dau dues vegades, quin sera l'espai
mostral? | si se extraiem boles d'una urna? En
aquests casos els diagrames d'arbre ens ajuden a
determinar els esdeveniments o] successos
elementals.

A l'exemple calculem els esdeveniments elementals
que resulten en llencar dues vegades una moneda.

cara =3 cara cara
cara <

Creu —) cara creu

cara =-» creu cara
creu <

CrEU —3 creu creu

Quatre esdeveniments elementals,
E={cara cara, cara creu, creu cara, Creu creu}

Uniod iinterseccio d’esdeveniments

La unié de successos equival a la disjuncié "o", és a

dir, si A és el succés "treure parell" en el llancament

d'un dau i B és el succés "treure un multiple de 3",
A={2, 4, 6} B={3, 6}

el succés unid, AUB, es verifica quan ocorre Ao B
AUB={2, 3, 4, 6}

La intersecci6 equival a la conjuncié “i”
A N B={6}

\\)

" AUB significa A "o B
A [1B significa A "i" B

Observa que en aquest exemple A té 3 elements; B, 2
; AT B, uni AUB consta de 4 elements.

MATEMATIQUES 1r ESO M 9



EXERCICIS resolts

10. Decideix amb un si o un no si es verifiquen els esdeveniments indicats

Decideix quins esdeveniments es verifiquen en la tirada:

La suma és parell

Al menys, un és parell

- -
‘t . " - La diferéncia és senar
g g
“, . Sumen 7

Cap és multiple de 3

Ha sortit un 6

gaens,

Solucié: No, Si, Si, No, Si, No.

11. Construeix un arbre per determinar I'espai mostral de I'extraccid, sense devolucio,
de dues boles d'una urna que en conté quatre.

12. Construeix els diagrames de Venn en cada cas.

|
i

A S 1. A = mdltiples de 2
B = mudltiples de 4

. A = mdltiples de 3
B = mudltiples de 2

3. A = multiples de 4
B = mdltiples de 5

gao
218

Solucions
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1 2 3 4 5 [i]
13 4 3 2
frings (0.2 0,15 104 0.2 0.2

1 Total de tirades: 20

-

U —w

23 (% {6 Par senar {3,067 menor major
que? queb

20 tirades
[1 |2 3 4 5 6
f1160 [156 180 180 171|173
frloas lo45 1047 l047 (046 046
Total de tirades: 1020

{7 [} {6} Par Senar {3,6} menor major
que 7 que 6

1020 tirades
[1 |2 3 |4 |5 6
f [ 16799 | 16770 | 16690 | 16562 | 16496 | 1

6683

frl016 1016 016 1016 1046 10,16

Total de tirades: 100000

- -

{28 {% {68 Par Ssenar {3,6} menor major
que 7 que 6

100000 tirades

P{asubastos)=13i40
13 entre bastos i asos  ¢asos favorables=13

ﬁﬁﬂﬂﬂ

4. Probabilitat

Noci6 de probabilitat

Es diu que un succés A és més probable que un altre
B si en realitzar l'experiment moltes vegades, A
ocorre significativament més vegades que B.

La sequéncia de imatges ens mostra la freqliiéncia
relativa d'alguns successos en el llancament d'un dau
20, 1020 o 100000 vegades.

Els possibles successos elementals en el llancament
del dau tenen practicament igual freqUiéncia relativa
quan realitzem més de 100000 tirades. Les
frequiéncies relatives no varien significativament quan
augmentem el nombre de tirades després de
realitzar-ne un gran nombre.

Estaries d'acord, a la vista dels resultats, en dir que la
probabilitat de treure un 2 és 1/67?

La probabilitat se mesura entre 0 (probabilitat del
succés impossible) i 1 o0 100% (probabilitat del succés
segur).

Laregla de Laplace

Quan en un experiment aleatori tots els successos
elementals tenen la mateixa probabilitat,
equiprobables, per calcular la probabilitat d'un
succés qualsevol A, és suficient comptar i fer el
quocient entre el nre. de successos elementals que
componen A (casos favorables) i el nre. de
successos elementals de I'espai mostral (casos
possibles)

h‘:;} A _ casos favorables
P(a}= casns passbles

Aquest resultat es coneix com la regla de Laplace.
Recorda que per poder aplicar-la és necessari que tots
els casos possibles siguin igualment probables.

P{basto)=10/40=1i4
casos favorables=10

Hi ha 10 cartes de cada pal

Imlllﬂﬁﬂﬂﬂ

] X P
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EXERCICIS resolts

13.
Solucié
Experiment  Tirar una vegada el dau Impossible Impossible Major que 6
Arrossega cada succés a la franja correcta Multiple de 7 Menar que 1
- Molt poc probable Molt poc probakble
Maltiple de 7 Menor que &
: Poc probable Poc probable
Major que & Menor que 7 i
major que 1 Probable al 50% Probable al 50%
Menor gue 1 Parell o menor Bastant probable Bastant probable
que 4
Molt probable Molt probable  monar que 6
Parell o serar Menor que & Menor que 61 Parell o menor
major que 1 que 4
Segur Segur
Menor que & Parell o senar
14. Daus
Troba la probabilitat de treure Troba la probabilitat de treure al
un u en el llancament d'un dau. menys un u si llancem dos daus.
En Ia imalge veiem que el nombre de cases pessibles &s 6 En la imatge veiem que el nombre de casos possibles és 38
v | @ @
AL LI Y Ll b
e .E' ..‘-:'* w il wide B Ee ate e el wEa
NP owy W G b G GG GY
. o]t il bl b gt b ol ol o
| P Yy P9 Yo Iy
Casos favorapies |1 Casos favorables |11 |
Probabiltat |1 {6 Probabiitat  [11/36 |
15. Monedes

Probabilitat de treure almenys
una cara en tirar dues monedes.

Probabilitat de treure almenys
dues cares en tirar tres monedes.

)

Casos favorables |3
Probabilitat 3,'4|

En la imatge veiem que el nre de casos possibles és 4

En la imatge veiem que &l nre de casos possibles és 8

o W

Y e . B R
Casos favorables 4

arg |

Probabilitat
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Q. » Per practicar

1. Descriu la poblaci6 i variable o
variables de cada grafic. Digues de
quin tipus  sén les  variables
quantitatives o qualitatives?

a) Poblacié de 20 i més anys amb Estudis
Universitaris. Any 2007
Da 70 i més any's Hilem
De 65 2 69 anys |l
De 60 & 64 anys |
D 56 a 59 anvys |
De 5D & 54 anys V|
De 45 3 43 anys SRR
De 40 3 44 anv: |EE—
De 35 a 39 anys |
De 30 a 34 anys P
De 26 a 29 anys |—
Da 20 5 24 anys [ETIEIIET

05 1015 =20 25 30
Taxa per 100 habitants

B Homes B Dones
Font: Enquesta de Poblacid Activa INE
Ay 2007

b) % de dones en el professorat per
ensenyament que imparteixen. Curs 05-06

Tolsl Ensammnces

E.Infantd i Primérin

LT R | R L |

Fant: Las Cifras la Educasidn en Espana
fwvanee edicion 2006 MEC

C) % de dones en el professorat universitari
per categoria. Curs 05-06

Flitre personal docent|
Tetars dEscolal
Cstedratics dEscolall

Titulars d'Universidat
Catedritics d'Universidad

TOTAL
P 5 % K8 OB R OE N
Fant: Estadistica de l1a Ensefianza Universitaria INE
Curs 200520085

2.Fes un recompte de les dades
(nombre de germans) en una taula:
133102243214210

eded

3. Fes un diagrama de sectors per les

dades del color preferit que indica la
taula.

X |Verm.|Verd |Blau | Groc | Turg. | Total

f |12 1 3 4 5 15

4. Dibuixa un diagrama de barres per a

les dades de la segluent taula.

X |Verm.|Verd |Blau | Groc | Turg. | Total

f |3 3 5 4 5 20

5. Completa la taula amb els

percentatges

X |Verm.|Verd |Blau | Groc | Turq. | Total

f 3 4 2 3 8 20

%

6. Completa la taula sabent que el

percentatge del “Vm” és del 15%.

X |Verm.|Verd |Blau | Groc | Turg. | Total

f |3 2 5 7

7. Quin és el % que

correspon al valor
de la variable
representada pel
sector vermell?

8. Quines sbén les comunitats amb major

densitat de dissolucions matrimonials
per nombre d'habitants? El nombre
d'habitants de Mdurcia en el 2006 és
de 1370306, calcula el nre. de
dissolucions a Mdrcia aquest any.

Mapa 1.1 Dissolucions matrimonials per
1000 habitants segons la comunitat
autdénoma. 2006

_r*
‘i"

Merrys de 250

De250 3300

-_— De30l 3350 A

] # o

‘l ‘ M Ce3si 2400 N
» Mesce 400

Font: Mowimisnte Haturs os @ Pobiacon y Ectamstics oe

P Hi y INE
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9. Quin és el % d'homes amb 3 o0 més
fills que tenen treball? Calcula aquest
% en el cas de les dones. Influeix el
nre. de fills en les taxes d'ocupaci6
dels homes? | en les dones?

Grafic 3.10: Taxa d'ocupacid en
_funcid del nombre de fills/fes 2006
1‘50
0 — —

80

0 Fills'es 1 Fill'a 2 Fillsles 10 mes
fillsies
—— Homes —— Dones

Font: Enquesta de Poblacic Activa (EPA) INE

10. Quin és el total de la poblacié ocupada
en el quart trimestre del 20077
Quantes persones treballaven en
aquest periode a temps parcial?

Grafic 3.7. Poblacié ocupada per
jomada laboral i sexe. 2007

Jomada a
temps parcial

Jomada a
temps complert

-

2 4 g 8 w1z 4

= Homes m Dones

Nota: dades referides 2l 4t trimestrs
Font: Encussta ds Pobiacion Acthva (EPA) INE

11. El nre. de caramels de cada color que
hi ha en una bossa es mostra en el
grafic, Quin és la probabilitat
d'extraure un caramel vermell?

6w e

e Pt o
4 lsemee b ey S
e e R Sa S

2 lvemet e bem emw  eow
T S

12. Quina és la i f i
probabilitat,
segons el
grafic, de
treure un dau
verd de Ila
bossa? |\

14 m MATEMATIQUES 1r ESO

13. A={1, 5, 7, 8, 9} B={3, 4, 5, 8, 9}
Calcula AUBi ANB

14. D'una urna amb quatre Dboles
s'extrauen successivament i amb
devoluci6 dues boles. Dibuixa el
diagrama d'arbre i digues quin és el
nimero de successos elementals.
Quin és el nombre de successos
elementals si I'extracci6 es sense
devolucio?

15. Troba la probabilitat de que I'extraccio
d'una bola de la urna del grafic sigui
a) una bola b)un2 c)rojaicon?2
d) roja o con 2

2 2 1 3

3 2
16. Entre 12 amics es va a sortejar un
premi, per aix0 es reparteixen
numeros del O al 11 i s'extrau un
ndamero, la desena, de l'urna esquerra
i segons la desena extreta, anirem a
la urna dreta o esquerra per extraure

les unitats. La probabilitat de ser
premiats és la mateixa per a tots?

Sera el sorteig just si es procedeix de

la mateixa manera amb 20 amics i es
reparteixen nimeros del O al 19?

17. En el llancament d'un penalti es
consideren els possibles successos:
“gol” o “no marcar”. La probabilitat de
gol és 15?

18. Al comencament del partit amb una
moneda es decideix quina sera la
porteria de cada equip. La probabilitat
de que l'equip A li toqui la porteria
sud és ¥2?

19. Troba la probabilitat de si tirem tres
daus la suma total sigui 4. Quina és la
probabilitat de sumar 5?

edd



Per saber-ne meés

Estadistica Descriptiva. Estadistica Inferencial
Pierre-Simon Laplace 1749 — 1827 Observar aquesta imatge, és
equivalent a agafar una mostra d'una
poblacié. En principi només tens a la
teva ment un conjunt de dades, que
no et diuen res. Pero si t'allunyes uns
3 metres i observes de nou la imatge,
comencgaras a extraure alguna cosa
més d'informacié, i possiblement
intuies millor el que representa
aquesta imatge. Hauras fet una
inferéncia de les dades mostrals, per
tenir una imatge del conjunt. Aquest
és Il'objecte de les técniques de
I'estadistica que la classifiquen en
estadistica descriptiva i inferencial:
Obtenir mostres i inferir dades sobre
la poblacié

Imagen original

Control de qualitat
Queé és la qualitat?
Evitar cues, oferir bons
productes... el control de
qualitat és una part de
I'estadistica.

Va ser a América del Nord, en els anys 20, on van sorgir els pioners de l'aplicacié de
meétodes estadistics a la millora dels processos de produccio.

Queé és la qualitat?

Posem alguns exemples:

e A ningu li agrada que si compra un paquet d'l Kg. d'un producte, el paquet pugui
pesar 950 gr.

e No ens diu res que la mitjana de temps en qué una companyia de missatgers
entregui un paquet en una ciutat sigui de 40 minuts, si el nostre ens arriba després
de 4 hores.

e En les oficines bancaries, han suprimit les files multiples davant de les finestretes,
per la fila Unica. Potser es va fer per reduir el temps mitja d'espera dels clients? No,
el temps mitja no varia, pero d'aquesta forma es tracta d'eliminar la variabilitat en
els temps d’'espera.

La homogeneitat dels resultats es normalment la clau per a la qualitat. L'estadistica mesura

i estudia la dispersio dels resultats per procurar aguesta homogeneitat.
Extret de la pagina http://www.isftic. mepsid.es/w3/eos/MaterialesEducativos/mem2001/estadistica/index2.htm

Abans de Laplace el llibre de Cardano

A la mort de Gerolamo Cardano (1501-1576) es va trobar, entre els
seus manuscrits, el Liber de Ludo Alae (Llibre dels jocs d'atzar) la
primera obra dedicada integrament a la probabilitat. Va ser
publicada el 1663. En aquesta obra Cardano presenta una primera
aproximacié al concepte de probabilitat en termes de proporcions.

MATEMATIQUES 1r ESOm 15



b

Caolor preferit V. Qualitativa

Recorda
] el més important

Nre. de calgat V. Quartitativa

2 o @« O ® O @& @ O @
o @& O © @ % & @& O O

Clica els botons superiors per veure un altre exemple

DIAGRAMA DE SECTORS

DIAGRAMA DE BARRES

\
£y -
.I
R A N
Experiment
aleatori
sl

Eszdevenimants
elementals

+ K3 2 K4

2 b « B

s B3 &
Espai mostral
{1, 2.3, 4, 5, 6}

fr. ahsoluta fr. relativa graus

Vermell 2 0,1 36
Verd 2 0,1 36
Blau 5 0,25 a0
Negre 3 0,15 54
Total = 20
f. absoluta

freqiiencia relativa = Total

graus = freqiiéncia relativa-360

Probabilitat

Estadistica

Has de saber

realitzar el

recompte en

variables qualitatives i quantitatives, calcular
la taula de freqliéncies i graus i construir els

diagrames de sectors,
poligonal.

Color preferit

36 JI7
Clica els botons superiors per weure un altre exemple

DIAGRAMA DE SECTORS

V. Qualitativa

o0 40 7 g0
39 37 36

DIAGRAMA DE BARRES

38 a7

N7

e

40

barres o la linia

Nre. de calgat V. Quartitativa
39 39 37 g7 39 J0

fr. absoluta fr. relativa graus

36 2 0,13 48

37 5 0,33 120

38 0 0 1]

40 4 0,27 96
Total = 15

f. absoluta

freqiiencia relativa = Total

graus = freqiiéncia relativa-360

Calcular els casos possibles es trobar I'espai mostral, en
alguns casos es construeix amb ajuda d'un arbre.

La probabilitat de que es doni el succés A o B és la de la uni6
0 AUB; la de que es doni A i B és la de la interseccié o A\ B

A={2, 4, 6}
* B={3, 6}

AUB

R {2, 4,6, 37}
R B
4 N

AlB
13}

Arbre, extraccions
amb devolucid

nomeés

Recorda que la probabilitat de Laplace
pot aplicar
esdeveniments
equiprobables.

quan els
elementals sén

\
REELA DE LAPLACE

P{A) =

casos favorables

casos possibles p[m]: 1/6

16 m MATEMATIQUES 1r ESO
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10.

eded

Autoavaluacio 2

. Troba la frequéncia amb quée apareix el nimero 3 en els

resultats d'aguesta enquesta sobre el nombre de germans:
5211322344531143414114115.

. Si la frequéncia d'un valor és 49 i la seva fregléncia relativa

és 0,98, calcula la grandaria de la mostra o nombre total de
dades.

. Calcula els graus que li corresponen al sector d'un diagrama

que representa al 5 en la segluent recollida de dades: 1125
43212132435223142522113325.

. Freqiéncia relativa de la variable a la que correspon un

sector de 72°.

Els dos diagrames de la dreta corresponen a els mateixes
dades, pero una barra esta mal feta, quina?

. Quins esdeveniments elementals es presenten si extraiem

successivament i amb devolucié 3 boles d'una urna amb 6
boles?

. D'una urna amb els nimeros de I'1 al 50 se n'extrau un. Si A

és el succés “treure divisor de 14 ” i B, “ treure divisor de 67,
Quants esdeveniments elementals componen AUB?

. D'una urna amb numeros de I'1 al 29 se n'extrau un. Si A és

el succés “treure mdultiple de 5 ” i B, “ treure multiple de 37,
Quants esdeveniments elementals componen A(1B?

. Troba la probabilitat de que si extraiem una carta d'una

baralla espanyola surti un as.

En el partit de I'equip A contra el B els possibles resultats son
1, X o 2. Podem dir que la probabilitat d'1 és 1/3?

MATEMATIQUES 1r ESOm 17



Solucions dels exercicis per practicar

1. Poblacio Variables
a | Espanyols Sexe, qualitativa
maiors Edat, quantitativa
de 20 anys en | g ynjversitaris, si 0
el 2007

no, qualitativa

b | Professors
Univ. En Es-
panya 05-06

Ensenyam. que im-
parteixen, cualitati-
va. Sexe, qualitativa

c|{Comenb

Categoria del lloc
Sexe, qualitatives

[ I |

| I |
4. A1 L __§ 5
6. Total=20;

turquesa>3 7.

10.

3. 48°
24°
720

|%]15]20]10]15]40]

8. Ceuta i Melilla; de 4124 a 4796.

9. 90%; 50%; en homes amb prou
feina influeix, en dones si.

10.
11.
12.
13.

14.
15.
16.

17.

18.
19.

20200000; 2300000.
12/22 = 6/11
3/15=0,2

AUB ={1, 3,5, 7, 8, 9};
ANB = {5, 8, 9}

i
densdanbisnbie

16; sense dev.> 12.
ab5/11; b5/11; ¢ 2/11; d 8/11.

Si s6n 12, els del nim 10 11 tenen
més probabilitat que la resta; si sén
20 tots tenen la mateixa probabilitat.

No, els esdeveniments no sén
equiprobables.

Si, esdeveniments equiprobables.

Suma 4->3/216; Suma 5> 6/216.

Solucions

4
50
48
0,2

216
6
1

© ® NO Ok ONE
w

0,1

[
=

AUTOAVALUACIO

No, no sén equiprobables.

18 m MATEMATIQUES 1r ESO
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